活動結束分享

學生一：我覺得今日我可以從另一個角度來看居港權這問題,。在這個活動之前, 我會以香港人、學生的身份看這件事,故我沒有放任何感情下去。我所關注的當然是治安的問題, 無可否認我很同情那些小朋友, 這是大人的錯, 而小孩永遠是無辜的。我覺得旁人-我們的香港政府總是要解決那些人胡鬧下帶來的問題。今天,由於我的角色不同了,我是王小麗的鄰居, 我和她相處了一段日子後當然我會從另一個角度去看這件事, 因為我已和王小麗建立一段情, 所以我不能再客觀地看這件事。我的態度是完全改變了, 我覺得我們不應拉她, 反而讓她在香港或用其他途徑去繼續生活。 當然,現實終歸是現實, 因為現在我的身份是學生, 所以我反對她留下來。 但如果我是鄰居,我當然想她留下來。

活動總結

學生二：今日,我以三個不同的角度來看這件事, 如果我用回自己的身份來看整件事,我會覺得他是不應該留在這裡,因為香港的法律就是這樣, 他們不應該再有任何奢望。下午, 我的角式變了,我做了當時人的鄰居, 由於認識當時人,加上大家變得很熟絡, 所以我覺得情比理還要重要。每當我以不同的身份去看這事,我都會有另一番的體會。第三件事是當阿grad談及 “人權”時, 我才想到為什麼我們要阻止他們到這裡生活, 為甚麼是我們去決定他們去向,他們想住在哪兒根本和我們沒有關係。所以,我覺得看東西不能只從單方面看, 相反,我們是需要從多角度看事情的始末,然後嘗試取個中和點。 每個人都有自己的觀點、自己的立場, 我們不應刻意去改變某人的想法。

學生三：上午看這事和下午看這事時,我已有不同的體會。上午,我看新聞時由於不知背後的背境, 所以好主觀地想, 如果拉了他們便好了。但到了下午, 我卻有另一番體會, 當發現他們原來是很慘的時候, 我不想他們被帶走,我希望政府能想出一個妥善的辦法去解決這問題。法律要是有灰色地帶,傷害便沒有這樣大。我覺得看東西應從多角度去看, 嘗試代入別人的角式來看實際情況會比較好。

學生四：其實我不知道今日的活動是關於什麼, 過了個上午我還未知要做什麼。直至下午時, 我才知道原來所有活動是可以連貫在一起的。 今日,我學會了利用身體語言, 而下午則學會如何把活動連貫在一起。另外,我學到要從多角度深入地去看事情的始末。這陣子,由於我比較忙, 所以少看新聞, 故今日我學到如從不同的角度看新聞是會有不同的體會的。

學生五：我覺得整個活動都是花心思設計的, 其實我最想講的是新移民問題, 如果這個問題真的是花幾個小時便能解決, 政府根本不需這麼頭痛。如果我們主觀地看事情, 我們根本就找不到答案的。只能單純地往事實看這新移民的問題才可以。如果政府一早把不合格的人送回去, 根本就不會有這麼多事發生。 可能就是因為有這麼多特別的Case才會把事情弄得復習, 如這句說話一樣, “如果道歉有用的話, 就不用要警察” , 我想講的是, 對於這問題, 我們是不能主觀的。

學生六：我想回應的是我很贊同你的說法,如果問題是這麼容易便能解決的話, 我們全都都能當問責高官了。 其實有很多事情我們都很難有答案的, 而且也沒有人能告訴我們這個答案究竟是什麼, 就是因為這個原因, 我們才能夠知道什麼是對、什麼是錯。今日我們就是要在大家用自己的角度去看整件事, 只要從不同的角度去看整件事, 我們才不會被新聞牽著x子走, 新聞不是全對的, 但也未必是不對, 所以當我們深入地看, 我們可能有不同的啟發, 如果從幾個角度看, 可能更會有新發現。

學生七：今日上午, 我學了怎樣利用身體來表達自己的思想。下午, 我對居港權問題有更深入的認識, 從前我是不喜歡看港聞的, 覺得新移民這問題是與我無關的, 但今天聽了他們說入境處人員破門而入去捉過期居留人仕, 我覺得很不開心、很不舒服, 我覺得我們是需要改良法律。如任何事也懂得從要兩方面去看, 事情便容易解決得多。

學生八：我覺得居港權這問題是非常難解決的,因為我們很難去滿足任何一方。其實今日的活動, 應該多些人參與才行, 因為相比起政府官員,我們的意見實在微不足道。

學生九：今日的活動中, 令我印象最深刻的是討論居港權這個問題, 其實我覺得他們應該回去。與其非法逾期居留,偷偷摸摸地找工作又沒有人請,不如回大陸還好。我覺得香港政府應及早解決這問題, 因為這會影響香港的國際形象。

學生十：其實我和之前幾位同學的想法沒有太大的差異。我覺得上午所玩的遊戲很有趣, 而下午所玩的role play亦非常好玩, 因為我可以聽多些不同人的意見。

學生十一：今日活動的編排給我一個很蔪新的感覺, 因為平時在學校是不會有什麼醒神活動的。今日的活動對我來說都幾新鮮, 因為熱身後才作討論便不會這麼沉悶。對於居留權這問題, 我覺得不太關我的事, 但經過這次活動後, 我學懂如何從多角度看事情, 因為我們不能盡信報章所報導的新聞。今日後, 我會更加留意居港權這問題。

學生十二：對於居港權這問題, 我覺得很麻煩、亦沒有太大的好感,因為我覺得既然他們不是香港人, 他們還來做什麼、還來爭什麼?但今日,由於代入他們鄰居的角色, 就連一個好簡單的問題如要不要舉報她也令我思前想後。因為現在的我和她們是有關連, 所以我的感覺和想法和之前都有很大的轉變。從前我會從法理著眼,但現在則多了一份情, 而決擇也便得難以取捨。代入了鄰居角色, 了解到他們新移民的處境, 我覺得她們是有難處的, 如用法律來制衡她們,他們可能會遇到更多的難處。如一開始便不理人情,只從法理著手, 可能事情沒有這麼糟, 但當有人放入感情, 而其他人又爭相去取這份情時事情就會越來越亂。有時,當我們主觀地去看這事情時, 我們的眼界會變得很可能很狹窄, 如走近一點,我們便會發現有很多複習的問題是不容易去解決的。

學生十三：我也是今天才知道原來政府捉人是會破門入屋的, 我覺得這個行為太過暴力, 政府是需要修改法例的。

學生十四：我覺得今次這個工作坊很好, 而遊戲也很新穎, 我們可以透過遊戲去深切了解居港權這問題, 但如找多些同學會較好, 因為我們只有二三十個人。

學生十五：我比較同情執法人員, 因為我覺得他們去拉人是很無辜的, 因為他們根本不認識那些逾期居港人仕, 加上不是他們去立法的, 但巿民對他們的評價普遍都很差, 特別是對那些破門而入的執法人員,但我覺得他們很慘,因為他們不破門而入就需要在門外呆等。

學生十六：一個Drama最重要的當然是劇本, 沒有劇本artist 就perform不到個drama, 一個劇本不單止會影響演員、 director, 更會影響觀眾。 編劇永遠都以最主觀的角度去寫戲本, 所以整個劇本反映出來的思維都是比較主觀的。觀眾永遠都是被編劇牽著走, 而自己則沒有什麼空間去思考, 所以好一點的劇本都會帶出問題讓觀察自己思考, 到下半場才讓他們知道結果, 我覺得這個workshop非常好, 我們不是由一個劇本牽引住的, 相反是我們帶出主題, 這個workshop並不是偏重文化方面,而是人物關係,所以我覺得這個workshop 幾好。

學生十七：我想從學習的角度作演說, 我們讀書時很多時都是打開課本,沒有思考過便把所有內容都背下來。就像今天, 因為大家透過活動去學習、去討論, 效果可能會事半功倍。過多幾年後,我覺得我還會記得今天所做過的事和每一個人說過的話。 我不會忘記我們討論居港權這個問題, 這是因為我們親身參與這件事。我們讀書不是打開書本便算,我們平時應該多拿課本和同學商討, 就如愛因斯坦發現相對論之前, 他都是和朋友辨論了一整晚才特然醒覺到光是有問題的。另外, 雖然我們今天沒有讀過什麼formula, 亦沒有參考過什麼參考書, 但靠我們無限的思索空間, 我們就可以創造很多東西出來, 這不是証明了用腦去思考問題是比單純閱讀課本來得好。

學生十八：對於居港權這問題, 我和大家都有類似的想法,就是大家都以香港人的心態去看整件事情的發展, 我覺得他們不是在這裡出生就不應該來這裡。下午,當我們做role play時, 我切身處地想他們的處境時, 我就很同情他們。雖然,我最後都決定告發他們, 但是我都是考慮到他們的處境才作這個決定, 不再像以前那樣武斷。

學生十九：我一向也有留意居港權這問題, 但直至現在我們還是不能解決這問題。今日我們所見到的都是有工作能力的人士,但他們三十多歲還要賴著不走真的不太好,雖然她們回到大陸未必一定能找到工作, 但因為政府是有立場的,所以他們一定要走。政府的酌情權一定要小心分配, 否則會失去公信力。

學生二十：今日我的角式是議員, 為了保住自己的名譽, 我不能放下太多的情感, 否則我便不能客觀地分析事物。他們來香港通常都是沒有學識的,但他們因為持著, 有綜援、不用擔心衣食住行就想來港定居。,但開了這先例後會直接破壞香港的經濟, 令香港失業率高企。況且, 他們到來會搶了低下階層的飯碗, 對他們來說是很不公平的。相反如果他們回去, 反而會更好, 因為他們可以早一點過正常人的生活, 不再是偷度客的身份, 明正言順的去找工作,這不是更好嗎?

學生二十一：大家是否覺得新移民這問題是和居港權有直接關係呢?是不是大部份新移民都要拿綜援呢? 但根據數據顯示,新移民的家庭大都沒有拿綜援, 相反香港人拿綜援遠比新移民的還要多,但是新移民給人的印象就是他是大陸來的就要拿綜援。但據調查所得, 有些新移民情願低收入, 做低微的工作也不願拿綜援。為了確定事情的真確性, 我曾聯絡一些新移民組織, 得知大部份新移民都不想拿綜援,而單親家庭拿綜緩都是因為失去工作能力。

學生二十二：我想說說關於身體語言這件事, 從沒想到一個人的行為是會影響別人的,每一個不經意的動作都需要顧及別人的感受。致於居港權這問題, 我覺得每個人也需要遵守遊戲規則, 雖說法律是死物, 可以任人操縱, 但既然是人定下法律就應得到別人的讚同。 我覺得人情這問題都應依著法律而行, 如果他們一開始便計劃來到香港才生子女, 來到香港才一起生活的話, 就不會有這麼複習的問題。居港權這問題是比較複習,因為大家爭辯很久也沒有結果。

學生二十三：從前,我會覺得巿民無論講幾多說話都是沒有用的, 因為最後的結論都是要他們離開。很多人都會覺得香港人不大關心他們, 沒有一份「情」, 因為他們最終也會被香港政府遣返回大陸, 這是我們的看法。 在這個workshop裏我學到凡事都「兩面睇」, 之前我看事情會比較單純, 如看一個評論就會相信似的, 現在則會留意其他人的意見, 令自己清晰一點。

學生二十四：之前我曾問及香港哪一間報紙機構是最有公信力的, 人人都說是明報, 我覺得是明報又如何, 讀者閱畢又不作思考, 如果你不去思考,你可能永遠都不知道那件事的真正意思,因為明報是左派的報刊。有時, 我會代入角式如當主角、讀者去理解事的本身。下午,我會變成一個反角, 可能是做一個出賣的角式, 嘗試了解出賣者的心態究竟是怎樣, 他們為什麼要舉報其他人呢?從遊戲中學習是很困難的, 但遊戲後,它就都會brainstorm你, 讓你了解事情究竟是怎樣。

學生二十五：我並不是一個只從錢看的人, 但我仍然是贊成舉報, 逾期居留者都需要回去。經過居留權這件事後,我做了一個關於居留權的project, 我開始從正反兩面看事情的本身。在八十年代時, 我們訂立基本法時並沒有考慮到居留權這問題, 但九七後, 既然法官判了, 而人大又譯法, 大家就應該守法。對於這個workshop,我並不太知道做什麼, 但到了完結時, 我才覺得每一part都是有意思的, 我真的學了很多東西, 不得不提的是今天的熱身真的很好, 因為這是學校不能做到的。

學生二十六：我覺得阿Grade越做越好的, 通常都是Pansy在重要關頭幫我解答了很多問題, 我想同學可能較少留意時事, 或者只是看一部份, 我們應否遣返那些逾期居留人仕, 你知不知道前後發生過什麼事呢, 你只是知道一部份, 剛才同學講過人大釋法, 至於這是要追溯最初的基本法,　你們有沒有留意呢? 我剛才發現同學都沒有留意這些事, 我們看事情不單只是看issue, 有時我們背書, 可能都會省略了很多重點。因此, 我們很多時不能找到答案, 如果你去了解這件事, 可能是一件很複習的事, 我自己真的不知怎樣解決, 真的是公說公有理, 婆說婆有理。為什麼逾期居留人仕堅持不肯走呢? 他們是有point的, 你們只是知道, 他們死拉死扯, 又放火, 但你有沒有留意他們用什麼理據? 你記得曾經有律師帶遊行嗎? 你可能不知道是什麼事, 但原來都和這些事有關, 所以希望同學多點留意這些事。不是不關你事的, 發生在我們周圍的, 是關我們事的。其實我都不知道今日會做什麼, 雖然我和Pansy一直商討, 的而且確, 最初找大家時, 我們都有些交流, 但真的是很急, 所以我不可以找很多學生。我記得在派通告時, 你們問:「這是甚麼來的?」 我都不知從何解釋, 因為我不知道, 當不知道是什麼來的時候, 怎可以叫太多人參加, 不好玩的時候你會揍我嗎? 上網你們會說我的不是, 但我相信你們的人格, 所以夠膽找你們賭一賭, 我都不知道發生什麼事的, 你說我當你是白老鼠又不當, 因為我自己都參與其中, 我都很緊張, 現在才鬆一口氣。雖然現在大家說很開心, 但如果你覺得不開心, 學不到東西, 害怕浪費了大家的時間, 因為就算一天都是時間, 而且大家都很忙, 都有很多東西要做, 但我對 Pansy有信心, 但是我真的一知半解, 我都不知怎樣回答大家, 我又怕會說錯話, 所以我不敢找太多同學。我最初找6A、4D和4A, 因為我有教他們, 我教6A文化, 我教4D和4A Bible, 後來我再找form 4 兩班的同學。我也有找陳sir, 因為我覺得他有異議, 雖然我不知道具體的情況是怎樣。我很貪心, 因為如果這個活動是好的,我想讓更多的同學嘗試參與, 於是我嘗試擴闊層面, 找了中五升中六的同學,既然我有找中五、中六、中七的同學, 為什麼我不找中一、二、三呢? 因為我不認識他們,加上這個issue 都頗複雜, 未必適合他們的層面, 更何況因為我教bible 和文化,我是一個教語文和倫理宗教的老師, 故我很適合找同學去試這些東西, 加上這科不用學生考試, 其實我們是提供一個方法讓學生學習,學生提供一個出發點給我, 而我亦提供一個出發點給大家。下一次, 如果沒有人帶頭, 沒有人和你一起做, 同學是否懂得代入角色呢? 我下次寫字的時候會否沒東西可寫呢? 為什麼? 莫非沒有東西在腦裡?為什麼會寫壞了實用文? 怎能用搞笑的方式寫舒情文? 也不能將鬼古寫成笑話, 更不能寫記敘文卻沒有記敘的部分。所以今日講的讀寫聆聽., 其實我們是有接觸過的,今早我們學習的閱讀全部都有用。文化篇章,最重要的是同學間需要商討怎樣處理長篇的文章和怎樣閱讀。我們會談一些很實在的問題如聆聽,究竟學生有沒有聽instructions 呢?或是有沒有聽錯同學想表達的東西?究竟是評判有問題還是自己有問題?到自己present,究竟是同學不濟、還是自己說得不好? 我有沒有用詞不當?再將此伸延至生活化的問題,為什麼我的friend 常誤會我?會不會是我表達時有問題?是不是我的表情有些怪, 以至他們誤會我?這不是我同學的錯,而是我有問題呢?
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